
tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa

,l-ds-Vh-% ST - 01	 ijh{k.k iqfLrdk vuqozQe

ijh{k.k iqfLrdk

lkekU; vè;;u

iz'u-i=kµI

le; % nks ?k.Vs	 iw.kk±d % 200

vuqns'k

1-	 ijh{kk çkjaHk gksus ds rqjar ckn] vki bl ijh{k.k iqfLrdk dh iM+rky vo'; dj ysa fd blesa dksbZ fcuk Nik] iQVk ;k NwVk gqvk i`"B 

vFkok ç'uka'k vkfn u gksA ;fn ,slk gS] rks bls lgh ijh{k.k iqfLrdk ls cny ysaA

2-	 Ñi;k è;ku j[ksa fd OMR mÙkj&i=kd esa] mfpr LFkku ij] jksy uacj dks] è;ku ls ,oa fcuk fdlh pwd ;k folaxfr ds Hkjus vkSj 

dwVc¼ djus dh f”kEesnkjh mEehnokj dh gSA fdlh Hkh çdkj dh pwd@folaxfr dh fLFkfr esa mÙkj&i=kd fujLr dj fn;k tk,xkA 

3-	 bl ijh{k.k iqfLrdk ij lkFk esa fn;s x, dks"Bd esa vkidks viuk 

vuqØekad fy[kuk gSA ijh{k.k iqfLrdk ij vkSj dqN u fy[ksaA 

4-	 bl ijh{k.k iqfLrdk esa 100 ç'uka'k (ç'u) fn;s x, gSaA çR;sd ç'uka'k fgUnh vkSj vaxzs”kh nksuksa esa Nik gSA çR;sd ç'uka'k esa pkj 

çR;qÙkj (mÙkj) fn;s x, gSaA buesa ls ,d çR;qÙkj dks pqu ysa] ftls vki mÙkj&i=kd ij vafdr djuk pkgrs gSaA ;fn vkidks ,slk yxs 

fd ,d ls vfèkd çR;qÙkj lgh gSa] rks ml çR;qÙkj dks vafdr djsa tks vkidks lokZsÙke yxsA çR;sd ç'uka'k ds fy;s dsoy ,d gh 

çR;qÙkj pquuk gSA 

5-	 vkidks vius lHkh çR;qÙkj vyx ls fn;s x, mÙkj&i=kd ij gh vafdr djus gSaA mÙkj&i=kd esa fn;s x, funZs'k ns[ksaA

6-	 lHkh ç'uka'kksa ds vad leku gSaA 

7-	 vki vius lHkh çR;qÙkjksa dks mÙkj&i=kd esa Hkjus ds ckn rFkk ijh{kk ds lekiu ij dsoy mÙkj&i=kd vèkh{kd dks lkSai nsaA vkidks 

vius lkFk ijh{k.k iqfLrdk ys tkus dh vuqefr gSA 

8-	 xyr mÙkjksa ds fy;s naM %

	 oLrqfu"B ç'u&i=kksa esa mEehnokj }kjk fn;s x, xyr mÙkjksa ds fy;s naM fn;k tk,xkA 

(i)	 çR;sd ç'u ds fy;s pkj oSdfYid mÙkj gSaA mEehnokj }kjk çR;sd ç'u ds fy;s fn;s x, ,d xyr mÙkj ds fy;s ç'u gsrq fu;r 

fd;s x, vadksa dk ,d&frgkbZ naM ds :i esa dkVk tk,xkA 

(ii)	;fn dksbZ mEehnokj ,d ls vfèkd mÙkj nsrk gS] rks bls xyr mÙkj ekuk tk,xk] ;|fi fn;s x, mÙkjksa esa ls ,d mÙkj lgh gksrk 

gS] fiQj Hkh ml ç'u ds fy;s mi;ZqDrkuqlkj gh] mlh rjg dk naM fn;k tk,xkA 

(iii) ;fn mEehnokj }kjk dksbZ ç'u gy ughaa fd;k tkrk gS] vFkkZr~ mEehnokj }kjk mÙkj ughaa fn;k tkrk gS] rks ml ç'u ds fy;s dksbZ 

naM ugha fn;k tk,xkA

tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa

Note: English version of the instructions is printed on the back cover of this Booklet.
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1-	 fuEufyf•r esa ls dkSu&ls ewy vfèkdkj Lora=krk ds vfèkdkj ds 
varxZr 'kkfey gSa\

1-	 'kkafriw.kZ lEesyu dk vfèkdkj

2-	 la?k cukus dk vfèkdkj

3-	 gM+rky dk vfèkdkj

4-	 O;kolkf;d foKkiu dk vfèkdkj

uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;sA

(a)	dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 3 vkSj 4

(c)	 dsoy 1] 2 vkSj 4	 (d)	 1] 2] 3 vkSj 4

2-	 jk"Vªh; cky vfèkdkj laj{k.k vk;ksx ds lanHkZ esa] fuEufyf•r 
dFkuksa ij fopkj dhft;s %

1-	 bls ^;kSu vijkèkksa ls cPpksa dk laj{k.k vfèkfu;e] 2012* ds 
rgr LFkkfir fd;k x;k gSA

2-	 blesa de&ls&de nks efgyk lnL;ksa dk gksuk vko';d gSA

3-	 blesa 14 o"kZ rd ds O;fDr dks ckyd ds :i esa ifjHkkf"kr 
fd;k x;k gSA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	 dsoy 1 vkSj 2 	 (b)	 dsoy 2

(c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	 1] 2 vkSj 3

3-	 mPp U;k;ky; ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s % 

1-	 bldh vfèkdkfjrk esa ifjorZu dh 'kfDr laln esa fufgr gSA

2-	 blds U;k;kèkh'kksa dh fu;qfDr lacafèkr jkT;ksa ds jkT;iky }kjk 
dh tkrh gSA

3-	 U;k;k/h'k dks lafo/ku dh vogsyuk ds vk/kj ij laln }kjk 
gVk;k tk ldrk gSA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

(c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3

4-	 fuEufyf•r esa ls dkSu&ls yksdrkaf=kd x.kjkT; ds ?kVd gSa\ 

1-	 dY;k.kdkjh jkT; dh ladYiuk

2-	 jkT; ds uhfr funs'kd rÙo

3-	 U;k;] Lora=krk vkSj caèkqRo dh Hkkouk

uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;sA

(a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3

(c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3

5-	 fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s %

1-	 fgeky;h rFkk flusfj;l fx¼ vkbZ-;w-lh-,u- dh yky lwph 
esa fudV ladVxzLr dh Js.kh esa 'kkfey gSaA

2-	 fx¼ eq[;r% miks".kdfVcaèkh; rFkk le'khrks".kdfVcaèkh; {ks=kksa 
dk vfèkoklh gSA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	dsoy 1 	 (b)	 dsoy 2 

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2

6-	 nsox<+ ds ^n'kkorkj eafnj* ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij 
fopkj dhft;s %

1-	 ;g ^iapk;ru* 'kSyh esa fufeZr gSA

2-	 ;g ^if'pekfHkeq•* dh :ijs•k çLrqr djrk gSA 

3-	 ;g cslj 'kSyh dk vkjafHkd mnkgj.k gSA

4-	 bldh nhokjksa ij 'ks"k'kk;h fo".kq dh vkÑfr mRdh.kZ gSA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

(a)	 dsoy 1 vkSj 2 	 (b)	 dsoy 1] 3 vkSj 4 

(c)	 dsoy 3 	 (d)	 dsoy 2 vkSj 4 

7-	 fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s %

1-	 ck?k fp=kdyk dh fo"k;oLrq /kfeZd gSA

2-	 flÙkuokly fp=kdyk tSu èkeZ ls lacaf/r gSA

3-	 ysik{kh eafnj esa f}&vk;keh fp=kdyk dh :ijs•k iznf'kZr gSA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	 dsoy 1 

(b)	 dsoy 1 vkSj 2 

(c)	 dsoy 2 vkSj 3 

(d)	 1] 2 vkSj 3 
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1.	 Which of the following Fundamental Rights are included 
under the Right to Freedom?
1.	 Right to peaceful conference
2.	 Right to form association 
3.	 Right to strike
4.	 Right to commercial advertisement
Select the correct answer using the code given below.
(a) 	1 and 2 only 	 (b) 	3 and 4 only
(c) 	1, 2 and 4 only 	 (d) 	1, 2, 3 and 4

2.	 With reference to the National Commission for Protection 
of Child Rights, consider the following statements:
1.	 It has been established under the 'Protection of 

Children from Sexual Offenses Act, 2012'.
2.	 It is necessary to have at least two women members 

in it.
3.	 In this, a person up to the age of 14 is defined as a 

child.
Which of the statements given above is/are correct?
(a) 	1 and 2 only	 (b) 	2 only
(c) 	1 and 3 only	 (d) 	1, 2 and 3

3.	 With reference to the High Court, consider the following 
statements:
1.	 The power to change its jurisdiction is vested in the 

Parliament.
2.	 Its judges are appointed by the governor of the 

concerned states.
3.	 A judge can be removed by the parliament on the 

basis of violation of the constitution. 
Which of the statements given above is/are correct?
(a) 	1 only	 (b) 	2 only
(c) 	2 and 3 only	 (d) 	1, 2 and 3

4.	 Which of the following are constituents of the Democratic 
Republic?
1.	 The concept of welfare state
2.	 The Directive Principles of State Policy

3.	 The spirit of Justice, Liberty and Fraternity 

Select the correct answer using the code given below.

(a) 	1 and 2 only	 (b) 	1 and 3 only

(c) 	2 and 3 only	 (d) 	1, 2 and 3

5.	 Consider the following statements:

1.	 The Himalayan and Cinereous Vultures are included 
in the IUCN red list as near threatened.

2.	 Vulture is the habitant of the sub-tropical and 
temperate regions.

Which of the statements given above is/are correct?

(a)	 1 only	 (b)	 2 only

(c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

6.	 With reference to the Dashavatara Temple at Deogarh, 
consider the following statements:

1.	 It is built in the 'Panchayatan' style.

2.	 It presents the outline of 'West facing'.

3.	 It is an early example of vesara style.

4.	 The figure of Sheshashaayee Vishnu is engraved on 
its walls.

Which of the statements given above is/are not correct?

(a) 	1 and 2 only	 (b) 	1, 3 and 4 only

(c) 	3 only	 (d) 	2 and 4 only 

7.	 Consider the following statements:

1.	 The theme of Bagh painting is religious.

2.	 Sittanavasal painting is associated with Jainism.

3.	 Outline of a two dimensional painting is displayed in 
the Lepakshi temple.

Which of the statements given above is/are correct?

(a) 	1 only

(b) 	1 and 2 only

(c) 	2 and 3 only

(d) 	1, 2 and 3 
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8-	 fuEufyf•r ;qXeksa ij fopkj dhft;s %

	 (yksd u`R;) 	 (jkT;)

1-	 fnaMh u`R; 	 % 	 dukZVd

2-	 uksaxØse u`R; 	 % 	 es?kky; 

3-	 ckxq#ack u`R; 	 % 	 ukxkySaM

mi;ZqDr ;qXeksa esa ls dkSu&lk@ls lgh lqesfyr ugha gS@gSa\ 

(a)	 dsoy 1 	 (b)	 dsoy 2 

(c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	 dsoy 2 vkSj 3

9-	 ^ekW.VsX;w&psEliQksMZ lqèkkjksa* ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij 
fopkj dhft;s %

1-	 budk çeq• mís'; 'kklu esa Hkkjrh; çfrfufèkRo lqfuf'pr 
djuk FkkA

2-	 ok;ljk; dh dk;Zdkfj.kh esa loZçFke Hkkjrh; lnL; dh 
fu;qfDr dh xbZA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2

10-	^lh•ks vkSj dekvks ;kstuk* ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij 
fopkj dhft;s %

1-	 ;g 14&35 o"kZ ds vk;q&oxZ okys vYila[;d ;qokvksa gsrq 
dkS'ky fodkl ;kstuk gSA

2-	 bldk mís'; Ldwy NksM+us okys fo|kfFkZ;ksa dks jks”kxkj ds 
volj çnku djuk gSA 

3-	 ;g ;kstuk laxfBr {ks=k esa 75» fu;kstu lqfuf'pr djrh gSA 

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	 dsoy 1 vkSj 2 	 (b)	 dsoy 2

(c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3 

11-	'khrks".kdfVcaèkh; pØokr ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij 
fopkj dhft;s %

1-	 bldh mRifÙk nksuksa xksyk¼ks± esa 5° ls 30° v{kka'kksa ds eè; 
gksrh gSA

2-	 budh fn'kk if'pe ls iwoZ dh vksj gksrh gSA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2

12-	;s ou 70 ls 100 lseh- o"kkZ okys {ks=kksa esa ik, tkrs gSaA ;s çk;}hih; 
iBkj vkSj mÙkj Hkkjr ds eSnkuh Hkkxksa esa ikdZuqek Hkw&n`'; cukrs 
gSaA 'kq"d Írq 'kq: gksrs gh bu ouksa ds iÙks >M+ tkrs gSaA rsanq rFkk 
iykl bu ouksa ds çeq[k o`{k gSaA

mi;ZqDr fo'ks"krk,¡ fuEufyf•r esa fdl ouLifr ls lacafèkr gSa\

(a)	 vkæZ i.kZikrh ou

(b)	 'kq"d i.kZikrh ou

(c)	 ioZrh; ou 

(d)	 m".kdfVcaèkh; v¼Zlnkcgkj ou 

13-	fuEufyf•r ;qXeksa ij fopkj dhft;s %

	 (ioZr Js.kh)	 (vofLFkfr)

1-	 bjkekyk Js.kh 	 %	 dsjy

2-	 ckyk?kkV Js.kh 	 %	 vkaèkz çns'k

3-	 'ksojkW; igkM+h 	 %	 rfeyukMq 

4-	 x<+tkr igkM+h 	 %	 vksfM'kk 

mi;ZqDr ;qXeksa esa ls dkSu&lk@ls lgh lqesfyr ugha gS@gSa\

(a)	 dsoy 1 	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

(c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 dsoy 3 vkSj 4

14-	fuEufyf•r ij fopkj dhft;s % 

1-	 ekul 

2-	 fnckax

3-	 yksfgr

	 mi;ZqDr ufn;ksa esa ls dkSu&lh czãiq=k unh ds ck,¡ rV ls feyrh 
gS@gSa\

(a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

(c)	 dsoy 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3
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8.	 Consider the following pairs:

	 (Folk Dance)		  (State)

1.	 Dindi Dance	 :	 Karnataka

2.	 Nongkrem Dance	 :	 Meghalaya

3.	 Bagurumba Dance	 :	 Nagaland

	 Which of the pairs given above is/are not correctly 
matched?

(a) 	1 only	 (b) 	2 only

(c) 	1 and 3 only	 (d) 	2 and 3 only

9.	 With reference to the Montague-Chelmsford Reforms, 
consider the following statements :

1.	 Its main objective was to ensure the representation 
of Indians in governance.

2.	 An Indian member was appointed for the first time 
in the Viceroy's Executive.

Which of the statements given above is/are correct?

(a) 	1 only	 (b) 	2 only

(c) 	Both 1 and 2	 (d) 	Neither 1 nor 2

10.	 With reference to the ‘Seekho aur Kamao Scheme’, 
consider the following statements:

1.	 It is a skill development scheme for minority youth 
in the age group of 14-35 years.

2.	 Its objective is to provide employment opportunities 
to the school dropouts.

3.	 This scheme ensures 75% placement in the organised 
sector.

Which of the statements given above is/are correct?

(a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 only

(c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

11.	 With reference to a temperate cyclone, consider the 
following statements :

1.	 It originates between 5° to 30° latitudes in both the 
hemispheres.

2.	 Their direction is from west to east.
Which of the statements given above is/are correct?
(a) 	1 only	 (b) 	2 only
(c) 	Both 1 and 2	 (d) 	Neither 1 nor 2

12.	 These forests are found in the region of 70 to 100 cm 
rainfall. They form  park-like landscape in the peninsular 
plateau and northern plains of India. The leaves of these 
forests fall with the onset of dry season. The main trees 
of these forests are Tendu, Palas etc.

	 The above characteristics are related with which of the 
following vegetation?
(a) 	Moist deciduous forest
(b) 	Dry deciduous forest
(c) 	Mountain forest
(d) 	Tropical semi-evergreen forest

13.	 Consider the following pairs:
(Mountain Range)		  (Location)
1.	 Erramala Range	 :	 Kerala
2.	 Balaghat Range	 :	 Andhra Pradesh
3.	 Shevaroy Hills	 :	 Tamil Nadu
4.	 Garhjat Hills	 :	 Odisha

	 Which of the pairs given above is/are not correctly 
matched?
(a) 	1 only	 (b) 	1 and 2 only
(c) 	2 and 3 only	 (d) 	3 and 4 only

14.	 Consider the following:
1.	 Manas
2.	 Dibang
3.	 Lohit

	 Which of the rivers given above join/s the left bank of 
the river Brahmaputra?
(a) 	1 and 2 only	 (b) 	2 and 3 only
(c) 	3 only	 (d) 	1, 2 and 3
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15-	fç”e ;kstuk ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s %

1-	 bldk mís'; foKku ds {ks=k esa dk;Z dj jgs ;qokvksa dks foÙkh; 

lgk;rk çnku djuk gSA

2-	 ;g bljks vkSj ,u-lh-bZ-vkj-Vh- dh ,d la;qDr igy gSA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a)	dsoy 1 	 (b)	dsoy 2

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

16-	Hkkjr esa b±èku lsy ds fodkl ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij 

fopkj dhft;s %

1-	 gkbMªkstu ls pyus okyh Hkkjr dh igyh Lons'kh cl 	

vkbZ-vkbZ-,l-lh- csaxyq# }kjk fodflr dh xbZ gSA 

2-	 gkbMªkstu b±èku lsy ls lapkfyr okguksa dh ifjpkyu ykxr 

Mh”ky okguksa ls vfèkd gksrh gSA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	dsoy 1	 (b)	dsoy 2 

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2

17-	ikfjfLFkfrdh ra=k ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s %

1-	 lHkh ikfjfLFkfrd ra=kksa ds fy;s ÅtkZ dk ,dek=k lzksr lw;Z gSA

2-	 LFkyh; ikfjfLFkfrd ra=k esa pkj.k •k|  Ük`a•yk dh rqyuk esa 

vijn •k|  Ük`a•yk }kjk vfèkd ÅtkZ çokfgr gksrh gSA 

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	dsoy 1 	 (b)	dsoy 2 

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2 

18-	fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk ^Cyw dkcZu* dks lokZsÙke :i 

ls of.kZr djrk gS\

(a)	 bls mPp dkcZu Mkb&vkWDlkbM mRltZu ds lkFk ̂ Hkwjs gkbMªkstu* 

esa ehFksu dh Hkki ds ifj"dj.k ls çkIr fd;k tkrk gSA

(b)	;g thok'e b±èku] ydM+h vkSj vU; b±èkuksa ds vkaf'kd ngu 

ls mRiUu gksrk gSA

(c)	 ;g egklkxj vkSj rVh; ikfjfLFkfrd ra=k }kjk çx`ghr dkcZu 
ds fy;s ç;qDr in gSA

(d)	;g ikSèkksa vkSj feV~Vh esa lax`ghr dkcZu va'k gSA 

19-	dks;yk xSlhdj.k ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj 
dhft;s %

1-	 fluxSl] gkbMªkstu vkSj ehFksu dk feJ.k gSA

2-	 ;g dkWi&21 ds y{;ksa dks iwjk djus esa lgk;d gSA

3-	 Hkkjr ljdkj us o"kZ 2030 rd 100 fefy;u Vu dks;yk 
xSlhdj.k çkIr djus dk y{; fuèkkZfjr fd;k gSA 

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

(a)	dsoy 1 vkSj 2 	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

(c)	dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	1] 2 vkSj 3

20-	^foÙkh; lekos'ku lwpdkad* ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij 
fopkj dhft;s %

1-	 bls foÙk ea=kky; }kjk foÙkh; lekos'ku dh lhek ekius ds 
fy;s rS;kj fd;k x;k gSA

2-	 blesa vfHkxe] mi;ksT;rk rFkk xq.koÙkk tSls ekudksa dk mi;ksx 
fd;k x;k gSA

3-	 bldk ^vkèkkj o"kZ* 2015&16 fuèkkZfjr fd;k x;k gSA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2 

(c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	 dsoy 2 vkSj 3

21-	fuEufyf•r esa ls dkSu&lh lalnh; 'kklu iz.kkyh dh fo'ks"krk,¡ gSa\

1-	 yksd çfrfufèkRo 

2-	 dk;Zikfydk ds LFkkf;Ro ij cy

3-	 eaf=kifj"kn~ dk fo/kf;dk ds izfr mÙkjnkf;Ro

4-	 nksgjh lnL;rk

uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;sA

(a)	 dsoy 1 vkSj 2 	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

(c)	 dsoy 1] 3 vkSj 4	 (d)	 1] 2] 3 vkSj 4 
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15.	 With reference to the prism scheme, consider the 
following statements:

1.	 Its objective is to provide financial aid to youth 
working in the field of science.

2.	 It is a joint initiative of ISRO and NCERT.

Which of the statements given above is/are correct?

(a)	 1 only	 (b)	 2 only

(c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

16.	 With reference to the development of fuel cell in India, 
consider the following statements:

1.	 India's first indigenous hydrogen driven bus has been 
developed by IISC Bengaluru.

2.	 The operating cost of hydrogen fuel cell powered 
vehicles is higher than diesel vehicles.

Which of the statements given above is/are correct?

(a)	 1 only  	 (b)	 2 only 

(c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2 

17.	 With reference to ecosystem, consider the following 
statements:

1.	 Sun is the only source of energy for all ecosystems.

2.	 A much larger fraction of energy flows through the 
detritus food chain than the grazing food chain in 
terrestrial ecosystem.

Which of the statements given above is/are correct?

(a)	 1 only 	 (b)	 2 only 

(c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2 

18.	 Which one of the following statements best describes 
‘blue carbon’?

(a)	 It is achieved by refining the steam of methane 
into ‘brown hydrogen’ with high carbon dioxide 
emissions.

(b)	 It is produced by the partial combustion of fossil fuel, 
wood and other fuels.

(c)	 It is a term used for the carbon stored by the ocean 
and coastal ecosystems.

(d)	 It is stored carbon content in the plants and soil.

19.	 With reference to coal gasification, consider the following 
statements:

1.	 Syngas is a mixture of Hydrogen and Methane.

2.	 It is instrumental in meeting the goals of COP-21.

3.	 The Government of India has set a target of achieving 
100 million tonnes of coal gasification by 2030.  

Which of the statements given above are correct?

(a)	 1 and 2 only 	 (b)	 2 and 3 only 

(c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

20.	 With reference to 'Financial Inclusion Index', consider 
the following statements:

1.	 It has been prepared by the Ministry of Finance to 
capture the extent of financial inclusion.

2.	 Standards like accessibility, usability and quality have 
been used in this.

3.	 Its 'base year' has been fixed as 2015-16.

Which of the statements given above is/are correct?

(a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 only

(c)	 1 and 3 only	 (d)	 2 and 3 only

21.	 Which of the following are the characteristics of the  
parliamentary government system?

1.	 Representation of the People

2.	 Emphasis on the stability of Executive

3.	 Accountability of the cabinet to the legislature

4.	 Duel membership

Select the correct answer using the code given below.

(a) 	1 and 2 only 	 (b) 	2 and 3 only

(c) 	1, 3 and 4 only 	 (d) 	1, 2, 3 and 4
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22-	fuEufyf•r esa ls dkSu&lk@ls ewy drZO;ksa esa 'kkfey ugha gS@gSa\

1-	 oSKkfud n`f"Vdks.k dk fodkl

2-	 6 ls 14 vk;q oxZ ds cPpksa dks f'k{kk dk volj

3-	 ,drk vkSj v•aMrk dks c<+kok nsuk 

4-	 iks"kkgkj ,oa thou Lrj dk lao¼Zu

uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;sA

(a)	dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3 

(c)	dsoy 3 vkSj 4	 (d)	dsoy 4

23-	fuEufyf•r esa ls dkSu&lk@ls ̂ ny&ifjorZu fojksèkh dkuwu* ds rgr 

lnL;ksa dh fujgZrk dk vkèkkj gS@gSa\

1-	 ;fn dksbZ funZyh; lnL; fdlh jktuhfrd ny dh lnL;rk 

xzg.k djrk gSA 

2-	 ;fn fo/kf;dk dk dksbZ lnL; LosPNk ls vius jktuhfrd 

ny dh lnL;rk R;kx nsrk gSA 

3-	 ;fn dksbZ ukefufnZ"V lnL; 6 ekg ds vanj fdlh jktuhfrd 

ny dh lnL;rk xzg.k dj ysrk gSA

uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;sA

(a)	 dsoy 1 vkSj 2 	 (b)	 dsoy 3

(c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	 dsoy 2 vkSj 3

24-	fuEufyf•r esa ls dkSu&lk@ls O;; Hkkjr dh lafpr fufèk ij Hkkfjr 

ugha gS@gSa\

1-	 Hkkjr ds fu;a=kd ,oa egkys•kijh{kd dk osru

2-	 la?k yksd lsok vk;ksx ds lnL;ksa ds osru] HkÙks ,oa isa'ku

3-	 Hkkjr ds egkU;k;oknh dh isa'ku

4-	 mPp U;k;ky; ds U;k;kèkh'kksa ds osru ,oa HkÙks

uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;sA

(a)	 dsoy 1 	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

(c)	 dsoy 2 vkSj 4 	 (d)	 dsoy 3 vkSj 4

25-	fuEufyf•r esa ls fdl jkT; esa ̂ cSjk flmy ikoj LVs'ku* vofLFkr 
gS\

(a)	 mÙkjk•aM 	 (b)	 fgekpy çns'k 

(c)	 eè; çns'k 	 (d)	 gfj;k.kk 

26-	fuEufyf•r ;qXeksa ij fopkj dhft;s % 

	 (vkanksyu)		  (usr`RodrkZ)

1-	 dkykjke eafnj vkanksyu	 %	 ukjk;.k xq#

2-	 tfLVl vkanksyu	 %	 ih- R;kx jkt 

3-	 ,>ok vkanksyu	 %	 bZ-oh- jkekLokeh uk;dj

mi;ZqDr ;qXeksa esa ls dkSu&lk@ls lgh lqesfyr gS@gSa\

(a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

(c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1] 2 vkSj 3 

27-	O;fDrxr lR;kxzg ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj 
dhft;s %

1-	 ;g vfHkO;fDr ds vfèkdkj dh iqf"V djus ds fy;s FkkA

2-	 bldk vkjaHk oèkkZ ds fudV ioukj xk¡o ls gqvkA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2 

28-	fuEufyf•r ;qXeksa ij fopkj dhft;s %

	 (lekpkj&i=k)		 (laiknd)

1-	 Lons'kfe=ke~ 	 %	 th- lqcze.;e vÕ;j 

2-	 ve`r ck”kkj if=kdk 	 %	 lqjsaæ ukFk cuthZ 

3-	 ,MoksdsV vkWiQ bafM;k 	%	 xksikyÑ".k xks•ys 

4-	 n fgrokn 	 %	 f'kf'kj dqekj

mi;ZqDr ;qXeksa esa ls dkSu&lk@ls lgh lqesfyr gS@gSa\

(a)	 dsoy 1  	 (b)	 dsoy 2 vkSj 4

(c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1] 2] 3 vkSj 4
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22.	 Which of the following is/are not included in the 
Fundamental Duties?

1.	 Development of scientific temper

2.	 Opportunity of education for children aged 6 to 14

3.	 Promoting unity and integrity

4.	 Promotion of nutrition and the standard of living

Select the correct answer using the code given below.

(a) 	1 and 2 only	 (b) 	2 and 3 only

(c) 	3 and 4 only	 (d) 	4 only

23.	 Which of the following is/are the basis for disqualification 
of members under the Anti-Defection law?

1.	 If an independent member joins a political party.

2.	 If a member of legislature voluntarily renounces the 
membership of his political party.

3.	 If a nominated member joins any political party within 
six month.

Select the correct answer using the code given below.

(a) 	1 and 2 only 	 (b) 	3 only

(c) 	1 and 3 only 	 (d) 	2 and 3 only

24.	 Which of the following expenditures is/are not charged 
on the Consolidated Fund of India?

1.	 Salary of the Comptroller and Auditor General of 
India

2.	 Salaries, allowances and Pensions of the Members 
of the Union Public Service Commission

3.	 Pension of the Attorney General of India

4.	 Salaries and allowances of High Court Judges

Select the correct answer using the code given below.

(a) 	1 only 	 (b) 	2 and 3 only

(c) 	2 and 4 only 	 (d) 	3 and 4 only

25.	 In which of the following states is Baira Siul Power 
Station located?

(a)	 Uttarakhand	 (b)	 Himachal Pradesh

(c)	 Madhya Pradesh	 (d)	 Haryana

26.	 Consider the following pairs:

	 (Movement)	 (Leader)

1.	 Kalaram Temple	 :	 Narayan Guru
	 Movement

2.	 Justice Movement	 :	 P Tyag Raj

3.	 Ezhava Movement	 :	 EV Ramaswamy Naicker

Which of the pairs given above is/are correctly matched?

(a) 	1 only	 (b) 	2 only

(c) 	2 and 3 only	 (d) 	1, 2 and 3

27.	 With reference to Individual Satyagraha, consider the 
following statements :

1.	 It was to affirm the right to expression.

2.	 It was started at Pawanar village near Wardha.

Which of the statements given above is/are correct?

(a) 	1 only	 (b) 	2 only

(c) 	Both 1 and 2	 (d) 	Neither 1 nor 2 

28.	 Consider the following pairs:

	 (Newspaper)		  (Editor)

1.	 Swadeshmitram	 :	 G Subramania Iyer

2.	 Amrit Bazar Patrika	 :	 Surendra Nath Banerjee

3.	 Advocate of India	 : 	 Gopalkrishna Gokhale

4.	 The Hitavada	 :	 Shishir Kumar

Which of the pairs given above is/are correctly matched?

(a) 	1 only 	 (b) 	2 and 4 only 

(c) 	2 and 3 only 	 (d) 	1, 2, 3 and 4
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29-	ujsaæ eaMy ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s % 

1-	 blus i`Fkd~ la?k uhfr dk leFkZu fd;kA

2-	 iw.kZ oSèkkfud o {ks=kkfèkdkj okyh fj;klrksa dks lhèkk çfrfufèkRo 

çnku fd;k x;kA

3-	 bldk fj;klrksa ds vkarfjd ekeyksa esa dksbZ gLr{ksi ugha FkkA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2

(c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	 dsoy 2 vkSj 3

30-	^bUØh”M ekWfuVfjax fyLV* igy fuEufyf•r esa ls fdl laxBu 

ls lacafèkr gS\

(a)	 fo'o LokLF; laxBu 

(b)	 varjkZ"Vªh; çÑfr laj{k.k la?k

(c)	 foÙkh; dkjZokbZ dk;Z cy 

(d)	 fo'o O;kikj laxBu

31-	^”khjks ctV uspqjy iQk²ex* ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij 

fopkj dhft;s %

1-	 mÙkjk[kaM bls viukus okyk igyk jkT; gSA

2-	 okiQl] efYpax vkSj thoke`r blds eq[; ?kVd gSaA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2

32-	^eudhfM;k* tutkfr ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj 

dhft;s %

1-	 ;g vkaèkz çns'k dh •kukcnks'k tutkfr gSA

2-	 bls laosnu'khy tutkfr lewg ds varxZr j[kk x;k gSA

3-	 ;g vkthfodk ds fy;s fl;kyh iQkbcj ij fuHkZj gSA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

(c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3

33-	^Mp fMth”k* ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s %

1-	 ;g çkÑfrd lalkèkuksa dh •kst ds dkj.k vleku fodkl 

dks n'kkZrk gSA

2-	 blls çHkkfor ns'k esa fofufeZr oLrqvksa dh fu;kZr {kerk çHkkfor 

gksrh gSA 

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	dsoy 1 	 (b)	dsoy 2

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2

34-	fuEufyf•r ;qXeksa ij fopkj dhft;s %

(LFkkukarfjr Ñf"k)		 ({ks=k)

1-	 oscj	 %	 eè; çns'k 

2-	 iksMw 	 %	 vkaèkz çns'k 

3-	 dqekjh 	 %	 if'peh fgeky;

4-	 f•y	 %	 iwohZ ?kkV

mi;ZqDr ;qXeksa esa ls dkSu&lk@ls lgh lqesfyr ugha gS@gSa\

(a)	 dsoy 1 	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

(c)	 dsoy 3 vkSj 4	 (d)	 1] 2] 3 vkSj 4

35-	^,acjxzhl* fuEufyf•r esa ls fdls fufnZ"V djrk gS\

(a)	 fo'o O;kikj laxBu }kjk çLrkfor dj ç.kkyh

(b)	 LieZ Ogsy ds ikpu ra=k ls mRiUu gksus okyk inkFkZ

(c)	 tyok;q ifjorZu ls fuiVus gsrq 'kq: dh xbZ ,d igy

(d)	 fodkl'khy ns'kksa dks nh tkus okyh lfClMh
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29.	 With reference to the Narendra Mandal, consider the 
following statements:

1.	 It Supported the separate union policy.

2.	 The princely states related to complete statutory and 
jurisdiction were given direct representation.

3.	 It had no interfere in the affairs of the princely states.

Which of the statements given above is/are correct?

(a) 	1 and 2 only	 (b) 	2 only

(c) 	1 and 3 only	 (d) 	2 and 3 only

30.	 'Increased Monitoring List' initiative is related to which 
of the following organizations?

(a)	 World Health Organization

(b)	 International Union for Conservation of Nature

(c)	 Financial Action Task Force

(d)	 World Trade Organization

31.	 With reference to ‘Zero Budget Natural Farming’, 
consider the following statements:

1.	 Uttarakhand is the first state to adopt it.

2.	 Wafus, mulching and Jeevamrit are its key components.

Which of the statements given above is/are correct?

(a) 	1 only	 (b) 	2 only

(c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2 

32.	 With reference to the tribe ‘Mankidia’, consider the 
following statements:

1.	 It is a nomadic tribe of Andhra Pradesh.

2.	 It has been kept in vulnerable tribal group.

3.	 It depends on Siali fiber for livelihood. 

Which of the statements given above is/are correct?

(a) 	1 only	 (b) 	2 only

(c) 	2 and 3 only	 (d) 	1, 2 and 3

33.	 With reference to ‘Dutch Disease’, consider the following 
statements :

1.	 It shows uneven development due to exploration of 
natural resources.

2.	 This affects the export potential of the manufactured 
goods in the affected country.

Which of the statements given above is/are correct?

(a)	 1 only	 (b)	 2 only

(c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2 

34.	 Consider the following pairs:

(Shifting Cultivation)		  (Region)

1.	 Weber	 :	 Madhya Pradesh

2.	 Podu	 :	 Andhra Pradesh

3.	 Kumari	 :	 Western Himalaya

4.	 Khil	 :	 Eastern Ghat

	 Which of the pairs given above is/are not correctly 
matched?

(a) 	1 only	 (b) 	2 and 3 only

(c) 	3 and 4 only	 (d) 	1, 2, 3 and 4

35.	 'Ambergris' refers to which of the following?

(a)	 A tax system proposed by the World Trade Organization

(b)	 A substance produced from the digestive system of 
a sperm whale

(c)	 An initiative launched to deal with the climate change

(d)	 A subsidy granted to the developing countries
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36-	lelw=kh foHkktu ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s %

1-	 blesa tud ,oa larfr dksf'kdkvksa esa xq.klw=kksa dh la[;k leku 

gksrh gSA

2-	 ;g dksf'kdk dh o`f¼ vkSj ejEer ds fy;s vko';d gSA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	dsoy 1  	 (b)	dsoy 2

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

37-	laxe lkfgR; ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s % 

1-	 thod fparkef.k ij ckS¼ /eZ dk çHkko ifjyf{kr gksrk gSA

2-	 laxe lkfgR; dh jpuk ewyr% dkO; 'kSyh esa dh xbZ FkhA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	 dsoy 1 	 (b)	 dsoy 2

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2

38-	ikni iks"kd rÙoksa ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj 

dhft;s %

1-	 dSfY'k;e] eSXuhf'k;e ,oa lYiQj çkFkfed iks"kd rÙo gSaA

2-	 eSaxuh”k ty ds v.kqvksa ls vkWDlhtu ds mRltZu esa lgk;d gSA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a)	dsoy 1	 (b)	dsoy 2 

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

39-	eysfj;k ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s %

1-	 blds lapj.k ds fy;s ,Mh”k ePNj mÙkjnk;h gSA 

2-	 blds funku gsrq ekWL‡hfjDl fo'o LokLF; laxBu }kjk ekU;rk 

çkIr çFke Vhdk gSA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a)	dsoy 1	 (b)	dsoy 2 

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

40-	^Ñf"k volajpuk dks"k* ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s %

1-	 bls vkRefuHkZj Hkkjr iSdst ds rgr çkjaHk fd;k x;k gSA

2-	 blds fØ;kUo;u gsrq ^,xzh baizQk iksVZy* dh 'kq#vkr dh xbZ 

gSA

3-	 bldh vofèk o"kZ 2020&2029 rd fuèkkZfjr dh xbZ gSA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

(a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

(c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3

41-	jk"Vªifr ij egkfHk;ksx ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj 

dhft;s %

1-	 bldk ladYi lafoèkku ds vfrØe.k ds vk/kj ij 14 fnu 

dh fyf•r lwpuk ds i'pkr~ yk;k tkrk gSA

2-	 bl ladYi ij ml lnu dh dqy lnL; la[;k ds ,d&frgkbZ 

lnL;ksa ds gLrk{kj gksus pkfg;sA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	dsoy 1	 (b)	dsoy 2

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2

42-	fuEufyf•r esa ls fdu 'kgjh LFkkuh; fudk;ksa dks jkT; ljdkj 

}kjk ç'kkflr fd;k tkrk gS\

1-	 Nkouh cksMZ

2-	 uxj {ks=kh; lfefr

3-	 iÙku U;kl 

4-	 fo'ks"k mís'; gsrq vfHkdj.k

uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;sA

(a)	 dsoy 2 vkSj 4 

(b)	 dsoy 3 vkSj 4

(c)	 dsoy 1 vkSj 3 

(d)	 dsoy 1] 2 vkSj 4
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36.	 With reference to mitosis, consider the following 
statements:
1.	 The number of chromosomes is same in parent and 

daughter cells in this.
2.	 It is essential for growth and repair of the cell.
Which of the statements given above is/are correct?
(a)	 1 only	 (b)	 2 only

(c)	 Both 1 and 2	 (d) 	Neither 1 nor 2

37.	 With reference to Sangam literature, consider the 
following statements:

1.	 Influence of Buddhism is reflected on Jivaka 
Chintamani.

2.	 The Sangam literature was composed basically in the 
poetic style.

Which of the statements given above is/are correct?

(a) 	1 only	 (b) 	2 only

(c) 	Both 1 and 2	 (d) 	Neither 1 nor 2
38	 With reference to plant nutrients, consider the following 

statements:
1.	 Calcium, magnesium and sulfur are the primary 

nutrients.
2.	 Manganese is helpful in releasing oxygen from water 

molecules.
Which of the statements given above is/are correct?
(a)	 1 only	 (b)	 2 only

(c)	 Both 1 and 2	 (d) 	Neither 1 nor 2
39.	 In the context of malaria, consider the following 

statements :
1.	 Aedes mosquito is responsible for its transmission.
2.	 Mosquirix is the first vaccine recognized by the World 

Health Organization to diagnose it.

Which of the statements given above is/are correct?
(a)	 1 only	 (b)	 2 only

(c)	 Both 1 and 2	 (d) 	Neither 1 nor 2

40.	 With reference to the Agriculture Infrastructure Fund, 
consider the following statements:

1.	 It is started with self-reliant India package. 

2.	 'Agri Infra Portal' is started to implement it.

3.	 Its duration has been fixed till the year 2020-2029.

Which of the statements given above are correct?

(a)	 1 and 2 only 	 (b)	 2 and 3 only

(c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3

41.	 With reference to the impeachment of the President, 
consider the following statements:

1.	 Its resolution is brought after a written notice of 14 
days on the ground of violation of the Constitution.

2.	 This resolution should be signed by one-third of the 
total number of members of that House.

Which of the statements given above is/are correct?

(a) 	1 only	 (b) 	2 only

(c)	 Both 1 and 2	 (d) 	Neither 1 nor 2

42.	 Which of the following urban local bodies are administered 
by the state government?

1.	 Cantonment Board	

2.	 Town Area Committee

3.	 Port Trust	

4.	 Special Purpose Agency

Select the correct answer using the code given below.

(a) 	2 and 4 only 

(b) 	3 and 4 only

(c) 	1 and 3 only 

(d) 	1, 2 and 4 only
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43-	fuEufyf•r esa ls dkSu&ls lafoèkku dh mísf'kdk dk fgLlk ugha gSa\

1-	 mikluk dh Lora=krk

2-	 volj dh Lora=krk

3-	 jktuhfrd Lora=krk

4-	 èkeZ dh Lora=krk

uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;sA

(a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 1 vkSj 4

(c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 dsoy 3 vkSj 4 

44-	fuEufyf•r esa ls dkSu&ls jkT; ds uhfr funs'kd rÙoksa ds varxZr 
'kkfey ugha gSa\

1-	 çkÑfrd i;kZoj.k dh j{kk

2-	 lgdkjh laifÙk;ksa dk lao¼Zu

3-	 lkoZtfud laifÙk dh lqj{kk

4-	 dkexkjksa ds fy;s fuokZg e”knwjh

5-	 vuqlwfpr tkfr;ksa vkSj tutkfr;ksa ds fy;s f'k{kk

uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;sA

(a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	 dsoy 2 vkSj 4

(c)	 dsoy 2] 4 vkSj 5	 (d)	 dsoy 3 vkSj 5

45-	^jk"Vªh; osDVjtfur jksx fu;a=k.k dk;ZØe* ds varxZr 'kkfey gSa %

1-	 eysfj;k	 2-	dkyk”kkj

3-	 tkikuh balsiQsykbfVl	 4-	iQkbysfj;k

uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;sA

(a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 3 vkSj 4

(c)	 dsoy 1] 2 vkSj 3	 (d)	 1] 2] 3 vkSj 4

46-	vxLr çLrko ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s % 

1-	 vYila[;dksa dh lgefr ls Hkkoh lafoèkku ds fuekZ.k dk 
vk'okluA

2-	 ;q¼ksijkar Hkkjrh; la?k dh LFkkiuk o jk"VªeaMy ls vyx gksus 
dh Lora=krkA

3-	 eqfLye yhx us bl çLrko dks vLohdkj dj fn;kA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	 dsoy 1 	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3

(c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1] 2 vkSj 3 

47-	fuEufyf•r dks mÙkj ls nf{k.k ds Øe esa O;ofLFkr dhft;s % 

1-	 ihyk lkxj 	 2- 	lsysfc”k lkxj 

3-	 vjkiQqjk lkxj 	 4-	dksjy lkxj 

uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;sA

(a)	 1&2&3&4	 (b)	 4&2&3&1

(c)	 2&3&4&1	 (d)	 4&2&1&3

48-	egklkxjh; yo.krk ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj 

dhft;s % 

1-	 mÙkjh fgan egklkxj dh vis{kk caxky dh [kkM+h esa vfèkd 

yo.krk ikbZ tkrh gSA 

2-	 egklkxjksa ds if'peh Hkkx esa mPp yo.krk ds fy;s O;kikfjd 

iousa mÙkjnk;h gSaA 

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2

49-	fczfV'k Hkw&jktLo O;oLFkk ds çHkko ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa 

ij fopkj dhft;s %

1-	 'kks"k.k dh f=kLrjh; ç.kkyh 

2-	 ”kehankjksa }kjk Ñf"k fuos'k esa o`f¼

3-	 milkearhdj.k dk fodkl

4-	 uxjh; {ks=k ls xzkeh.k {ks=kksa esa eqæk dk iyk;u

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

(a)	 dsoy 1] 2 vkSj 4

(b)	 dsoy 2 vkSj 3

(c)	 dsoy 1 vkSj 4

(d)	 dsoy 1] 3 vkSj 4
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43.	 Which of the following are not the part of Preamble of 
the Constitution?

1.	 Freedom of Worship	

2.	 Freedom of Opportunity

3.	 Political Freedom	

4.	 Freedom of Religion

Select the correct answer using the code given below.

(a)	 1 and 2 only	 (b)	 1 and 4 only

(c)	  2 and 3 only	 (d)	  3 and 4 only

44.	 Which of the following are not included in the Directive 
Principles of State Policy?

1.	 Protection of the natural environment

2.	 Upgradation of cooperative properties

3.	 Protection of public property

4.	 Subsistence wages for workers

5.	 Education for Scheduled Castes and Scheduled Tribes

Select the correct answer using the code given below.

(a)	  1 and 3 only	 (b)	  2 and 4 only

(c)	  2, 4 and 5 only	 (d)	  3 and 5 only

45.	  'National Vector Borne Disease Control Program' covers:

1.	 Malaria	 2.	 Kala-azar

3.	 Japanese Encephalitis	 4.	 Filariasis

Select the correct answer using the code given below.

(a)	 1 and 2 only	 (b)	 3 and 4 only

(c)	 1, 2 and 3 only	 (d)	 1, 2, 3 and 4

46.	 With reference to the August Resolution, consider the 
following statements :

1.	 Assurance of the making of the future constitution 
with the consent of the minorities.

2.	 Freedom of establishment of the Indian federation 
and separation from the commonwealth after the war.

3.	 Muslim League rejected this proposal.

Which of the statements given above is/are correct?

(a) 	1 only	 (b) 	1 and 3 only

(c) 	2 and 3 only	 (d) 	1, 2 and 3

47.	 Arrange the following from north to south :

1.	 Yellow Sea	 2.	 Celebes Sea

3.	 Arafura Sea	 4.	 Coral Sea

Select the correct answer using the code given below.

(a) 	1-2-3-4	 (b) 	4-2-3-1

(c)	 2-3-4-1	 (d) 	4-2-1-3

48.	 With reference to ocean salinity, consider the following 
statements:

1.	 The salinity is found more in the Bay of Bengal than 
the northern Indian Ocean.

2.	 The trade winds are responsible for the high salinity 
in the western part of the oceans.

Which of the statements given above is/are correct?

(a) 	1 only	 (b) 	2 only

(c)	 Both 1 and 2	 (d) 	Neither 1 nor 2 

49.	 With reference to the impact of the British land revenue 
system, consider the following statements:

1.	 Three-tier system of exploitation

2.	 Increase in agricultural investment by land-lords

3.	 Development of Sub-feudalism

4.	 Out flow of money from urban to rural areas

Which of the statements given above are correct?

(a) 	1, 2 and 4 only

(b) 	2 and 3 only

(c) 	1 and 4 only

(d) 	1, 3 and 4 only
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50-	tSo&fofoèkrk vfèkfu;e] 2002 ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa 

ij fopkj dhft;s % 

1-	 bls ^tSo&fofoèkrk ij la;qDr jk"Vª vfHkle;*] 1992 ds 

vkyksd esa ikfjr fd;k x;k FkkA 

2-	 blesa LFkkuh; leqnk;ksa dks tSo&fofoèkrk dk ykHk çnku djus 

dh ckr dh xbZ gSA

3-	 bls ykxw djus ds fy;s ,d f}Lrjh; <k¡ps dk çkoèkku gSA 

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\ 

(a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

(c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3 

51-	xSj&cSafdax foÙkh; daifu;ksa ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij 

fopkj dhft;s %

1-	 buds }kjk LohÑr tekvksa ij fj”koZ cSad xkjaVh ugha nsrk gSA

2-	 buds fy;s iwath i;kZIrrk vuqikr dks cuk, j[kuk vko';d 

ugha gSA 

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	dsoy 1	 (b)	dsoy 2

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2

52-	xzhu th-Mh-ih- ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s % 

1-	 ;g oLrqvksa ,oa lsokvksa dh ykxr rFkk ikfjfLFkfrdh {kj.k 

dk varj gSA

2-	 tSo&fofoèkrk laj{k.k ij vk;ksftr ukxks;k lEesyu esa çkÑfrd 

lalkèku ys•kadu dks viuk;k x;kA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	dsoy 1	 (b)	dsoy 2

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2

53-	çfrlkj dks jksdus ds fy;s fuEufyf•r esa ls dkSu&ls mik; gks 

ldrs gSa\ 

1-	 dj dh njksa esa dVkSrh 

2-	 C;kt njksa esa deh 

3-	 u, fuos'k esa dj NwV dh ?kks"k.kk 

4-	 osru esa o`f¼

uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;sA

(a)	dsoy 1] 2 vkSj 3 	 (b)	dsoy 2] 3 vkSj 4

(c)	dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	1] 2] 3 vkSj 4 

54-	^euh eYVhIyk;j* ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj 

dhft;s % 

1-	 bls M3 vkSj M0 ds vuqikr esa O;Dr fd;k tkrk gSA

2-	 blesa fiNys ik¡p o"kks± ls yxkrkj o`f¼ ntZ dh xbZ gSA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a)	dsoy 1	 (b)	dsoy 2

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2 

55-	fuEufyf•r ;qXeksa ij fopkj dhft;s %

	 (rduhd)		 (lacafèkr)

1-	 Cyw ck;ksVsDuksykWth	 %	 leqæh o vU; tyh; thoksa ls

2-	 jsM ck;ksVsDuksykWth	 %	 vkS|ksfxd mRiknu ls

3-	 ;syks ck;ksVsDuksykWth	 %	 dhVksa ls

mi;qZDr ;qXeksa esa ls dkSu&lk@ls lgh lqesfyr gS@gSa\

(a)	dsoy 1 

(b)	dsoy 2 

(c)	dsoy 1 vkSj 3

(d)	1] 2 vkSj 3
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50.	 With reference to the Biodiversity Act, 2002, consider 
the following statements:

1.	 It was passed in the light of 'United Nations 
Convention on Biodiversity', 1992.

2.	 It talks about providing the benefits of biodiversity 
to the local communities.

3.	 A two-tier framework has been provided for 
implementing it.

Which of the statements given above are correct?

(a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only

(c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

51.	 In the context of a non-banking financial companies, 
consider the following statements:

1.	 The Reserve Bank does not guarantee on the deposits 
accepted by them.

2.	 They are not required to comply with the capital 
adequacy ratio.

Which of the statements given above is/are correct?

(a)	 1 only	 (b)	 2 only

(c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2 

52.	 With reference to Green GDP, consider the following 
statements:

1.	 It is the difference between the goods and services 
and ecological degradation.

2.	 The natural resource accounting was adopted in the 
Nagoya Conference on Biodiversity Conservation. 

Which of the statements given above is/are correct?

(a)	 1 only	 (b)	 2 only

(c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

53.	 Which of the following measures can be taken to control 
the recession ?  

1.	 Cut in tax rates 

2.	 Reduction in interest rates

3.	 Declaration of tax exemption in new investment  

4.	 Increase in salary 

Select the correct answer using the code given below. 

(a)	  1, 2 and 3 only	 (b)	  2, 3 and 4 only

(c)	  2 and 3 only 	 (d)	 1, 2, 3 and 4 

54.	 With reference to ‘Money Multiplier’, consider the 
following statements: 

1.	 It is expressed in the ratio of M3 and M0.

2.	 It has registered a steady growth since last five years.

Which of the statements given above is/are correct?

(a)	 1 only	 (b)	 2 only

(c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

55.	 Consider the following pairs:

	 (Technology)	 (Related with)

1.	 Blue Biotechnology	 :	 marine and other aquatic  
		  organisms

2.	 Red Biotechnology	 :	 industrial production

3.	 Yellow Biotechnology	 :	 insects

Which of the pairs given above is/are correctly matched?

(a)	 1 only

(b)	 2 only

(c)	 1 and 3 only

(d)	 1, 2 and 3
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56-	?kjsyw fo|qr midj.kksa dks lekarj ifjiFk esa tksM+us ds ykHk gks 
ldrs gSa %

1-	 leku foHkokarj dh çkfIr

2-	 çfrjksèk esa deh

3-	 midj.kksa dks i`Fkd~ fo|qr vkiw£r

4-	 vfèkd ls vfèkd fo|qr dh vkiwfrZ

uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;sA

(a)	dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 3 vkSj 4

(c)	dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	1] 2] 3 vkSj 4 

57-	Ýyw xSl Mh&lYiQkjkb”ks'ku flLVe ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s %

1-	 fo|qr 'konkg x`gksa esa bldk mi;ksx fd;k tkrk gSA

2-	 rki fo|qr x`gksa ls fudyus okys lYiQj MkbvkWDlkbM dks 
gVkus ds fy;s pwus dk mi;ksx fd;k tkrk gSA 

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2

58-	fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s %

1-	 jk"Vªifr ds fuokZpu ls lacafèkr fooknksa dh tk¡p fuokZpu 
vk;ksx }kjk dh tkrh gSA

2-	 jk"Vªifr dk fuokZpu 'kwU; ?kksf"kr gks tkus ij mlds dk;Zdky 
ds nkSjku fd;s x, dk;Z vfofèkekU; gks tkrs gSaA 

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2

59-	vkèkqfud Hkkjr esa ^iQSDVj* 'kCn fuEufyf[kr esa ls fdls fufnZ"V 
djrk gS\

(a)	 Hkw&jktLo vfèkdkjh 

(b)	rkYyqdnkj 

(c)	 O;kikjh 

(d)	daiuh dks"k dk çHkkjh 

60-	tsusfVd bathfu;fjax ewY;kadu lfefr ds lanHkZ esa] fuEufyf•r 
dFkuksa ij fopkj dhft;s %

1-	 bldk dk;Z vkuqoaf'kd :i ls la'kksf/r lw{e thoksa vkSj mRiknksa 
ds Ñf"k esa mi;ksx dks LohÑfr çnku djuk gSA 

2-	 bldh vè;{krk foKku ,oa çkS|ksfxdh ea=kky; ds fo'ks"k lfpo 
djrs gSaA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	dsoy 1 	 (b)	dsoy 2 

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

61-	iwohZ tsV çokg ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s %

1-	 ;g xzh"e ½rq esa Hkkjr vkSj vÚhdk ds Åij çokfgr gksrh 
gSA

2-	 bldh mRifÙk frCcr ds iBkj ds m"eu ls gksrh gSA 
3-	 ;g if'peh fo{kksHk ds fy;s mÙkjnk;h gSA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

(c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	 1] 2 vkSj 3

62-	fuEufyf•r ij fopkj dhft;s %

1-	 es?k ry 	 2-	?kkl;qDr èkjkry 

3-	 pV~Vku 	 4-	fgekPNkfnr lrg 

mi;ZqDr esa ,fYcMks dk lgh vojksgh Øe gS %

(a)	 1&4&3&2	 (b)	 4&2&3&1

(c)	 4&3&1&2	 (d)	 4&2&1&3

63-	fuEufyf•r esa ls dkSu&ls iou dh vijnu fØ;k ds ifj.kke gSa\

1-	 bUlsycxZ	 2-	”;qtsu

3-	 MªkbZdkaVj 	 4-	cj•ku

uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;sA 

(a)	 dsoy 1 vkSj 2 	 (b)	 dsoy 1] 2 vkSj 3

(c)	 dsoy 3 vkSj 4 	 (d)	 1] 2] 3 vkSj 4
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56.	 Advantages of connecting domestic electrical appliances 
in parallel circuits may be:

1.	 Getting the same potential difference

2.	 Decrease in resistance

3.	 Separate electric supply to the devices

4.	 Supply of maximum power

Select the correct answer using the code given below.

(a)	 1 and 2 only	 (b)	 3 and 4 only

(c)	 2 and 3 only 	 (d)	 1, 2, 3 and 4 

57.	 With reference to flue gas desulphurisation system, 
consider the following statements:

1.	 It is used in electric crematoriums.

2.	 Lime is used to remove sulphur dioxide from the 
exhausts of thermal power plants.

Which of the statements given above is/are correct?

(a)	 1 only	 (b)	 2 only

(c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

58.	 Consider the following statements:

1.	 Disputes related to the election of the President are 
inquired by the Election Commission.

2.	 In case of the election of the President being declared 
void, the work done during his tenure become invalid.

Which of the statements given above is/are correct?

(a)	  1 only	 (b)	  2 only

(c)	  Both 1 and 2	 (d)	  Neither 1 nor 2

59.	 In modern India, the term 'Factor' used to refer to Which 
of the following?

(a) 	Land Revenue Officer

(b) 	Talukdar

(c) 	Merchant

(d) 	Incharge of company treasury

60.	 With reference to the Genetic Engineering Evaluation 
Committee, consider the following statements:

1.	 Its function is to approve the use of genetically 
modified micro-organisms and products in agriculture.

2.	 It is headed by the Special Secretary of the Ministry 
of Science and Technology.

Which of the statements given above is/are correct?

(a)	 1 only	 (b)	 2 only

(c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

61.	 With reference to the Easterly Jet Stream, consider the 
following statements:

1.	 It moves over India and Africa in the summer.

2.	 It originates from the heating of the Tibetan Plateau.

3.	 It is responsible for western disturbances.

Which of the statements given above is/are correct?

(a) 	1 only	 (b) 	1 and 2 only

(c) 	2 and 3 only	 (d) 	1, 2 and 3 

62.	 Consider the following :

1.	 Cloud Surface	 2.	 Grassy land

3.	 Rock	 4.	 Snow covered surface

The correct descending order of albedo in the above is :

(a)	 1-4-3-2	 (b)	 4-2-3-1

(c)	 4-3-1-2	 (d)	 4-2-1-3

63.	 Which of the following are the results of the erosional 
action of wind?

1.	 Inselberg	 2.	 Zeugen

3.	 Dreikanter	 4.	 Barkhan

Select the correct answer using the code given below.

(a) 	1 and 2 only	 (b) 	1, 2 and 3 only

(c) 	3 and 4 only	 (d) 	1, 2, 3 and 4
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64-	MsYVk fuekZ.k ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s %

1-	 ty ds lkFk ?kqys ckjhd d.k iatkdkj MsYVk dk fuekZ.k djrs gSaA 

2-	 ftl LFkku ij lkxjh; ygjksa dk çokg vR;fèkd gksrk gS] 
ogk¡ MsYVk dk fuekZ.k ugha gksrk gSA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	dsoy 1	 (b)	dsoy 2

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2

65-	fuEufyf•r esa ls fdl laLFkk }kjk ^,f'k;kbZ fodkl vkmVyqd* 
fjiksVZ tkjh dh tkrh gS\

(a)	 fo'o cSad 

(b)	 fo'o vkfFkZd eap

(c)	 fo'o O;kikj laxBu

(d)	mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

66-	th-Mh-ih- viLiQhfrdkjd ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij 
fopkj dhft;s %

1-	 ;g pkyw vkSj fLFkj ewY;ksa ij th-Mh-ih- dk vkSlr gSA

2-	 bldk ç;ksx eqækLiQhfr dh eki ds fy;s fd;k tkrk gSA

3-	 blesa lHkh oLrq,¡ ,oa lsok,¡ 'kkfey gksrh gSaA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

(c)	dsoy 3 	 (d)	1] 2 vkSj 3

67-	fuEufyf•r esa ls dkSu&ls Hkkjr ljdkj ds xSj&dj jktLo lzksr 
ds varxZr vkrs gSa\

1-	 ½.k ls çkIr C;kt 

2-	 lkoZtfud {ks=k ds m|eksa ls çkIr ykHkka'k 

3-	 fj”koZ cSad }kjk ljdkj dks varfjr vfèk'ks"k 

4-	 ljdkj }kjk çnku dh xbZ lsokvksa ij cká vuqnku 

5-	 çfrdkjh 'kqYd

6-	 y?kq cpr ;kstuk 

uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;sA 

(a)	dsoy 1 vkSj 3	 (b)	dsoy 2] 3 vkSj 4

(c)	dsoy 1] 2] 3 vkSj 4 	(d)	1] 2] 3] 4] 5 vkSj 6 

68-	fuEufyf•r esa ls dkSu&lh ^VSDl gsou* ns'kksa dh fo'ks"krk,¡ gSa\ 

1-	 'kwU; ;k ukeek=k dj 

2-	 dj tkudjh dks xksiuh; j•uk 

3-	 LFkkuh; mifLFkfr dh vfuok;Zrk dk u gksuk 

uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;sA 

(a)	dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 1 vkSj 3

(c)	dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	1] 2 vkSj 3

69-	ljdkjh çfrHkwfr ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s %

1-	 bls dsaæ ,oa jkT; ljdkj }kjk tkjh fd;k tkrk gSA

2-	 •qnjk fuos'kd pkyw •krs ds ”kfj;s blesa fuos'k dj ldrs gSaA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	dsoy 1	 (b)	dsoy 2

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2

70-	fdl jkT; esa ^leqæh 'kSoky ikdZ* LFkkfir djus dk fu.kZ; fy;k 
x;k gS\

(a)	 rfeyukMq 	 (b)	dsjy 

(c)	 egkjk"Vª 	 (d)	vle 

71-	fuEufyf•r dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls y•uÅ le>kSrs ls lacafèkr 
gS@gSa\ 

1-	 dkWUxzsl }kjk eqfLye yhx dh i`Fkd~ ernku ;kstuk dks Lohdkj 
fd;k x;kA

2-	 	eqfLye yhx us Lo'kklu dks viuk jk"Vªh; y{; ?kksf"kr fd;kA

3-	 yksdekU; fryd vkSj enueksgu ekyoh; blds leFkZd FksA

uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;sA

(a)	 dsoy 1 	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2 

(c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	 dsoy 2 vkSj 3 
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64.	 With reference to delta formation, consider the following 
statements :

1.	 Bird's foot delta is formed by fine particles dissolved 
in water.

2.	 Where the oceanic waves are strong, there is no delta 
formation.

Which of the statements given above is/are correct?

(a) 	1 only	 (b) 	2 only

(c) 	Both 1 and 2	 (d) 	Neither 1 nor 2

65.	 'Asian Development Outlook' report is released by which 
of the following organization?

(a)	 World Bank

(b)	 World Economic Forum

(c)	 World Trade Organization

(d)	 None of the above

66.	 In the context of the GDP deflator, consider the following 
statements:

1.	 It is the average of GDP at current and constant prices.

2.	 It is used to measure inflation.

3.	 It includes all goods and services.

Which of the statements given above is/are correct?

(a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only

(c)	 3 only  	 (d)	 1, 2 and 3

67.	 Which of the following are included in the non-tax 
revenue source of the Government of India? 

1.	 Interest  received from loan
2.	 Dividend received from public sector enterprises
3.	 Surplus transferred to the Government by the Reserve 

Bank
4.	 External grants on services rendered by the 

government
5.	 Countervailing duty
6.	 Small savings scheme

Select the correct answer using the code given below.
(a)	 1 and 3 only	 (b)	 2, 3 and 4 only
(c)	 1, 2, 3 and 4 only 	 (d)	 1, 2, 3, 4, 5 and 6 

68.	 Which of the following are the characteristics of 'tax 
haven' countries? 
1.	 Zero or nominal tax  
2.	 Keeping tax information confidential 
3.	 Non-requirement of local presence
Select the correct answer using the code given below. 
(a)	 1 and 2 only	 (b)	 1 and 3 only
(c)	 2 and 3 only  	 (d)	 1, 2 and 3

69.	 With reference to the government securities, consider the 
following statements:
1.	 It is issued by the Central and the State Government. 
2.	 Retail investors can invest in it through a current 

account.
Which of the statements given above is/are correct?
(a)	 1 only 	 (b)	 2 only 
(c)	 Both 1 and 2   	 (d)	 Neither 1 nor 2  

70.	 In which state it has been decided to set up a 'Seaweed 
Park'?
(a)	 Tamil Nadu	 (b)	 Kerala
(c)	 Maharashtra	 (d)	 Assam

71.	 Which of the following statements is/are related to the 
Lucknow pact?
1.	 Muslim League's separate voting plan was accepted 

by congress.
2.	 The Muslim League declared self-government as its 

national goal.
3.	 Lokmanya Tilak and Madan Mohan Malviya were 

supporter of it.
Select the correct answer using the code given below.
(a) 	1 only	 (b) 	1 and 2 only
(c) 	1 and 3 only	 (d) 	2 and 3 only 
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72-	xksyes”k lEesyu ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s %

1-	 bldk mn~ns'; lkbeu deh'ku dh fjiksVZ ij fopkj djuk FkkA

2-	 izFke lEesyu esa vkacsMdj us i`Fkd~ fuokZpd eaMy dh ekax 
dhA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	 dsoy 1 	 (b)	 dsoy 2

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2

73-	fuEufyf•r esa ls fdlus ^bfeVs'ku vkWiQ ØkbLV* dk ckaXyk Hkk"kk 
esa vuqokn fd;k Fkk\ 

(a)	 Lokeh foosdkuan 	

(b)	 jktk jkeeksgu jk; 

(c)	 gsujh fofo;u Msjksf”k;ks 	

(d)	 bZ'ojpaæ fo|klkxj 

74-	dSfcusV fe'ku ;kstuk ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj 
dhft;s %

1-	 bldk çeq• mís'; Hkkjrh; nyksa ds leFkZu ls dk;Zdkjh ifj"kn~ 
dh LFkkiuk djuk FkkA

2-	 blesa ikfdLrku ds fopkj dks R;kx fn;k x;kA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	 dsoy 1 	 (b)	 dsoy 2 

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2 

75-	ih,e ds;lZ iQkWj fpYMªu Ldhe ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa 
ij fopkj dhft;s %

1-	 bldk mís'; dksfoM çHkkfor cPpksa dks lgk;rk çnku djuk gSA 

2-	 blds rgr mPp f'k{kk ds fy;s 'kSf{kd ½.k ds lkFk 5 yk• 
#i, dk LokLF; chek doj çnku fd;s tkus dk çkoèkku gSA

3-	 blds rgr 1&12oha d{kk ds ik=k fo|kfFkZ;ksa dks çfro"kZ 
,deq'r 20]000 #i, dh Nk=ko`fÙk dk çkoèkku gSA 

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

(a)	dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

(c)	dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3 

76-	fuEufyf•r ;qXeksa ij fopkj dhft;s % 

	 (e`nk)	 	(fo'ks"krk,¡) 

1-	ikWM”kksy	 %	 ;g dks.kèkkjh mPp v{kka'kksa esa ikbZ tkrh 
gS rFkk vEyh; vkSj vuqitkÅ gksrh gSA

2-	ysVsjkbV	 %	 ;g Hkweè;js•h; ,oa lokuk&rqY; tyok;q 
çns'kksa esa ikbZ tkrh gSA ;g Ñf"k ds fy;s 
mi;qDr ugha gSA

3-	pjuks”ke	 %	 ;g v¼Z&e#LFkyh; tyok;q esa ikbZ tkrh 
gS rFkk xsgw¡ dh Ñf"k ds fy;s mi;qDr gSA

4-	yky e`nk	 %	 ;g m".k dfVcaèkh; {ks=kksa esa ikbZ tkrh gS 
rFkk cktjs dh Ñf"k ds fy;s mi;qDr gSA

mi;ZqDr ;qXeksa esa ls dkSu&lk@ls lgh lqesfyr gS@gSa\

(a)	dsoy 1 vkSj 2 	

(b)	dsoy 2 

(c)	dsoy 3 vkSj 4	

(d)	1] 2] 3 vkSj 4

77-	tc Tokykeq•h 'kadq dk vR;fèkd foLrkj gks tkrk gS rks mlesa njkj 
iM+ tkus ds dkj.k Tokykeq•h dh uyh ls NksVh&NksVh mi'kk•k,¡ 
fudy vkrh gSaA eq[; 'kadq ds fupys Hkkx ij bu miufy;ksa ls 
ykok vkfn inkFkZ fudyus yxrs gSa rFkk budk teko gksus ls eq[; 
'kadq ij NksVs&NksVs vU; 'kadqvksa dk fuekZ.k gksrk gSA 

	 mi;qZDr fo'ks"krk,¡ fuEufyf•r esa ls fdl LFkykÑfr ls lacafèkr 
gSa\

(a)	ØsVj	 (b)	ykok xqacn

(c)	dkYMsjk	 (d)	isfBd ykok 'kadq 

78-	fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s %

1-	 vEyh; vkXus; pV~Vkuksa esa ykSg vkSj eSXuhf'k;e dh vfèkdrk 
gksrh gSA

2-	 eSXek ds yacor~ teko ls Mkbd dk fuekZ.k gksrk gSA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

(a)	dsoy 1	 (b)	dsoy 2

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2
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72.	 With reference to the Round Table Conference, consider 
the following statements:
1.	 Its was aimed to consider the report of the Simon 

Commission.
2.	 Ambedkar demanded separate electorate in the first 

conference.
Which of the statements given above is/are correct?
(a) 	1 only 	 (b) 	2 only
(c) 	Both 1 and 2 	 (d) 	Neither 1 nor 2

73.	 Who among the following translated the book ‘Imitation 
of Christ’ into Bengali language?
(a)	 Swami Vivekananda
(b)	 Raja Ram Mohan Roy
(c)	 Henry Vivian Derozio
(d)	 Ishwar Chandra Vidyasagar 

74.	 With reference to the Cabinet Mission Plan, consider the 
following statements:
1.	 Its main objective was to establish an executive 

council with the support of Indian parties.
2.	 The idea of Pakistan was abandoned in this.
Which of the statements given above is/are correct?
(a) 	1 only	 (b) 	2 only
(c) 	Both 1 and 2	 (d) 	Neither 1 nor 2

75.	 With reference to PM Cares for Children scheme, consider 
the following statements :
1.	 Its objective is to provide assistance to the COVID 

affected children.
2.	 Under this, there is a provision to provide health 

insurance cover of Rs 5 lakh along with educational 
loan for higher education.

3.	 Under this, a one-time scholarship of Rs 20,000 is 
given annually to eligible students of class 1-12.

Which of the statements given above are correct?
(a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
(c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

76.	 Consider the following pairs:

	 (Soil)	 	 (Features)

1.	Podzol	 :	 It is found in angular high latitudes 
and is acidic and unfertile.

2.	Laterite	 :	 It is found in equatorial and savanna 
climate regions. It is not suitable 
for agriculture.

3.	Chernozem 	 :	 It is found in semi-desert climate and 
is suitable for wheat cultivation.

4.	Red Soil	 :	 It is found in tropical regions and 
is suitable for the cultivation of 
millets.

Which of the pairs given above is/are correctly matched?

(a) 	1 and 2 only	

(b) 	2 only

(c) 	3 and 4 only	

(d) 	1, 2, 3 and 4

77.	 When the volcanic cone is greatly expanded, due to its 
rupture, small sub-branches emerge from the volcano's 
tube. At the lower part of the main cone, lava etc. materials 
start coming out from these sub-tubes and due to their 
deposition other small cones appear on the main cone.

	 The above characteristics are related with which of the 
following topography?

(a) 	Crater	 (b) 	Lava dome

(c) 	Caldera	 (d) 	Basic lava cone

78.	 Consider the following statements :

1.	 Acidic igneous rocks are rich in iron and magnesium.

2.	 Dikes are formed by vertical deposition of magma.

Which of the statements given above is/are not correct?

(a) 	1 only	 (b) 	2 only

(c) 	Both 1 and 2	 (d) 	Neither 1 nor 2
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79-	fuEufyf•r ;qXeksa ij fopkj dhft;s %

	 (LFky)		 (vofLFkfr)

1-	 djkdYid	 %	 m”csfdLrku 

2-	 gsal }hi	 %	 vkdZfVd lkxj 

3-	 ,ft;u }hi	 %	 ykIVso lkxj 

4-	 víq ,VkWy	 %	 vkWLVªsfy;k 

mi;ZqDr ;qXeksa esa ls dkSu&lk@ls lgh lqesfyr ugha gS@gSa\

(a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

(c)	 dsoy 3 vkSj 4	 (d)	 1] 2] 3 vkSj 4

80-	ty thou fe'ku ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s %

1-	 ;g lrr~ fodkl y{;&6 ds vuq:i gSA

2-	 blds rgr lokZfèkd ?kjsyw 'kkSpky; okys jkT; iatkc] xqtjkr 
vkSj mÙkj çns'k gSaA

3-	 bldk lapkyu xzkeh.k {ks=kksa esa xzke fodkl ea=kky; vkSj 'kgjh 
{ks=kksa esa dsaæh; vkoklu ,oa 'kgjh dk;Z ea=kky; }kjk fd;k 
tkrk gSA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

(a)	dsoy 1 vkSj 2 	 (b)	dsoy 2 

(c)	dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

81-	fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s %

1-	 ?kjsyw cSadksa }kjk çkFkfedrk çkIr {ks=k ds fy;s fu/kZfjr ½.k y{; 
çkIr u djus ij 'ks"k jkf'k ukckMZ dks varfjr dj nh tkrh gSA

2-	 çkFkfedrk çkIr {ks=k esa ½.k çokg lqfuf'pr djus ds fy;s 
frekgh vkèkkj ij fuxjkuh dh tkrh gSA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	dsoy 1	 (b)	dsoy 2

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2

82-	fufèk;ksa dh lhekar ykxr ij mèkkjh nj ds lanHkZ esa] fuEufyf•r 
dFkuks ij fopkj dhft;s %

1-	 ;g cSadksa dh C;kt nj dks fuèkkZfjr djus okyk cká csapekdZ gSA

2-	 ;g ekStwnk d”kZnkjksa ds fy;s ckè;dkjh gksrh gSA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	dsoy 1	 (b)	dsoy 2

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

83-	foLrkfjr dks"k lqfoèkk ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj 

dhft;s %

1-	 ;g fo'o cSad }kjk Hkqxrku larqyu ds fy;s çnku dh tkus 

okyh lgk;rk gSA

2-	 blds rgr vkgfjr jkf'k dk Hkqxrku 10 o"kks± ds vanj 

v¼Zokf"kZd fd'rksa esa fd;k tkrk gSA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	dsoy 1	 (b)	dsoy 2

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

84-	fuEufyf•r esa ls dkSu&lk fixksfo;u VSDl ds lanHkZ esa lgh gS\

(a)	 ;g udkjkRed ckárkvksa okys ysu&nsu ij yxk;k tkrk gSA 

(b)	;g fons'kh eqæk ds ysu&nsu ij vkjksfir dj gSA

(c)	 ;g cM+h çkS|ksfxdh daifu;ksa ds fy;s çLrkfor fMftVy dj 

gSA

(d)	dj&;ksX; vk; u fn•kus okyh daiuh ij vkjksfir dj gSA

85-	jkels gaV flaMªkse ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s %

1-	 ;g oSjhlsyk&”kksLVj ok;jl ds dkj.k gksus okyk ,d nqyZHk 

fodkj gSA

2-	 blls xzflr O;fDr dks i{kk?kkr rFkk Jo.k lacaèkh leL;k gksrh 

gSA

3-	 ;g uotkr f'k'kqvksa dks lokZfèkd çHkkfor djrk gSA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	dsoy 1 vkSj 2

(b)	dsoy 2 

(c)	dsoy 1 vkSj 3 

(d)	1] 2 vkSj 3
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79.	 Consider the following pairs:
	 (Place)		  (Location)
1.	 Karakalpak	 :	 Uzbekistan
2.	 Hans Island	 :	 Arctic Sea
3.	 Aegean Islands	 :	 Laptev Sea
4.	 Addu Atoll	 :	 Australia

	 Which of the pairs given above is/are not correctly 
matched?
(a) 	1 only	 (b) 	2 and 3 only
(c) 	3 and 4 only	 (d) 	1, 2, 3 and 4

80.	 With reference to Jal Jeevan Mission, consider the 
following statements :
1.	 It is in line with Sustainable Development Goal-6.
2.	 The state with the highest household toilet are 

Punjab, Gujarat and Uttar Pradesh under this.
3.	 It is administered by the Ministry of Rural Development 

in rural areas and by the Union Ministry of Housing 
and Urban Affairs in urban areas.

Which of the statements given above is/are not correct?
(a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 only
(c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

81.	 Consider the following statements:
1.	 The balance amount is transferred to the NABARD 

in case of failure to achieve the target earmarked for 
the priority sector lending by the domestic banks.

2.	 Monitoring is done on 'quarterly' basis to ensure flow 
of credit to the priority sector.

Which of the statements given above is/are correct?
(a)	 1 only 	 (b)	 2 only 
(c)	 Both 1 and 2   	 (d)	 Neither 1 nor 2  

82.	 With reference to the marginal cost of funds-based lending 
rate, consider the following statements:
1.	 It is the external benchmark determining the interest 

rate of banks.
2.	 It is binding on the existing borrowers. 

Which of the statements given above is/are correct?

(a)	 1 only	 (b)	 2 only

(c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2 

83.	 With reference to the Extended Fund Facility, consider 
the following statements:  

1.	 It is a assistance provided by the World Bank to the 
balance of payments.

2.	 The amount withdrawn is paid in half-yearly 
installments within 10 years under this.

Which of the statements given above is/are correct?

(a)	 1 only	 (b)	 2 only

(c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2 

84.	 Which of the following is true about Pigouvian tax?

(a)	 It is levied on transactions related to negative 
externalities.

(b)	 It is a tax imposed on foreign exchange transactions.

(c)	 It is a proposed digital tax on large technology 
companies.

(d)	 It is a tax levied on a company that does not show 
taxable income.

85.	 With reference to Ramsay Hunt syndrome, consider the 
following statements :

1.	 It is a rare neurological disorder caused by the 
varicella-zoster virus.

2.	 A person suffering from this has paralysis and hearing 
problems.

3.	 It most commonly affects newborn babies.

Which of the statements given above is/are correct?

(a)	 1 and 2 only

(b)	 2 only

(c)	 1 and 3 only

(d)	 1, 2 and 3



Copyright @ Sanskriti IAS

26
gsM vkWfiQl

636] Hkw&ry] eq[kthZ uxj] 
fnYyh&09

iz;kxjkt dsanz
rk'kdan ekxZ] if=kdk pkSjkgk] 

iz;kxjkt] m-iz-
  9555-124-124

86-	bDrk O;oLFkk ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s % 

1-	 bldk mís'; lhekorhZ {ks=kksa rFkk LFkkuh; leL;kvksa dks fu;af=kr 
djuk FkkA

2-	 eqgEen fcu rqxyd us bDrknkjksa dh tk¡p ds fy;s ^[ok”kk* 
uked vfèkdkjh dh fu;qfDr dhA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	dsoy 1	 (b)	dsoy 2

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2 

87-	ckS¼ èkeZ ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s %

1-	 egk;ku 'kk•k dk mís'; vkn'kZ cksfèklRo dh izkfIr FkkA

2-	 çKkikjferk lw=k ghu;ku 'kk•k ls lacafèkr xzaFk gSA 

3-	 ^ikfreksD[k* ls vfHkçk; la?k esa çfof"V ls FkkA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a)	 dsoy 1 	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3 

(c)	 dsoy 2 	 (d)	 1] 2 vkSj 3 

88-	fuEufyf•r ;qXeksa ij fopkj dhft;s %

	 (laxBu)	 (lacaf/r O;fDr)

1-	 Økafrdkjh lkE;oknh ny	 %	 vftr jk; 

2-	 vfroknh yksdra=k ny	 %	 ,e-,u- jk; 

3-	 Hkkjrh; cksY'ksfod ny	 %	 ,u-Mh- e”kwenkj 

mi;ZqDr ;qXeksa esa ls fdrus lgh lqesfyr gSa\

(a)	 dsoy ,d ;qXe 	 (b)	 dsoy nks ;qXe 

(c)	 lHkh rhuksa ;qXe 	 (d)	 dksbZ Hkh ;qXe ugha 

89-	dchj ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

1-	 mUgksaus LFkkuh; Hkk"kkvksa esas HkfDr xhr xk,A

2-	 og fganqvksa ds chp 'kSo tcfd eqlyekuksa ds chp lwiQh lar 
ds :i esa çfl¼ FksA 

3-	 og mifu"kfnd }Srokn ls izHkkfor FksA

uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;sA

(a)	 dsoy 1 vkSj 2 	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

(c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	 1] 2 vkSj 3

90-	^e#LFkyhdj.k dh jksdFkke ds fy;s la;qDr jk"Vª vfHkle;* ds 
lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s %

1-	 ;g e#LFkyhdj.k dks jksdus ds fy;s ,d ckè;dkjh le>kSrk gSA

2-	 lrr~ fodkl y{;&14 çR;{k :i ls blds mís';ksa ds vuq:i gSA

3-	 vkfcntku ?kks"k.kk ySafxd lekurk ij dsafær gSA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\ 

(a)	dsoy 1 vkSj 2 	 (b)	dsoy 1 vkSj 3

(c)	dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	1] 2 vkSj 3 

91-	fuEufyf[kr es?kksa dks Å¡pkbZ ds vkèkkj ij vkjksgh Øe esa O;ofLFkr 
dhft;s %

1-	 i{kkHk Lrjh	 2-	mPp diklh 
3-	 Lrjh ckny	 4-	i{kkHk es?k

uhps fn;s x, dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj pqfu;sA 

(a)	 4&1&2&3	 (b)	1&2&3&4

(c)	 2&3&4&1	 (d)	3&2&1&4 

92-	bZdksçsU;ksjf'ki ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s %

1-	 flfDde ;qokvksa dks bZdksçsU;ksjf'ki esa çf'kf{kr djus dh ;kstuk 
'kq: djus okyk igyk jkT; gSA

2-	 blds rgr LFkkuh; yksxksa dks çkÑfrd lalk/uksa ds laj{k.k ds 
fy;s çksRlkfgr fd;k tkrk gSA

mi;ZqÙkQ dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	dsoy 1	 (b)	dsoy 2

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2 

93-	egklkxjh; èkkjkvksa ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s %

1-	 xeZ tyèkkjk,¡ mÙkjh xksyk¼Z dh rqyuk esa nf{k.kh xksyk¼Z dks 
vfèkd çHkkfor djrh gSA

2-	 D;wjksf'k;ks èkkjk ds dkj.k vykLdk ds rV dk rkieku vfèkd 
jgrk gSA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\ 

(a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2
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86.	 With reference to the Iqta system, consider the following 
statements:
1.	 Its objective was to control border areas and local 

problems.
2.	 Muhammad bin Tughlaq appointed an officer named 

'Khwaja' to investigate the Iqtadars.
Which of the statements given above is/are correct?
(a)	 1 only 	 (b)	 2 only 
(c)	 Both 1 and 2   	 (d)	 Neither 1 nor 2 

87.	 With reference to Buddhism, consider the following 
statements:
1.	 Objective of Mahayana branch was to attain the ideal 

Bodhisattva.
2.	 The Prajna Paramita Sutra is a treatise related to 

Hinayana branch.
3.	 'Patimokkha' means entry into the Sangha.
Which of the statements given above is/are correct?
(a) 	1 only	 (b) 	1 and 3 only
(c) 	2 only	 (d) 	1, 2 and 3

88.	 Consider the following pairs:
	 (Organisation)	 (Related Persons)
1.	 Revolutionary Communist Party	:	Ajit Roy
2.	 Extremist Democracy Party	 :	M.N. Roy
3.	 Indian Bolshevik Party	 :	N.D. Mazumdar
How many of the pairs given above are correctly matched?
(a)	 Only one pair 	 (b)	 Only two pairs 
(c)	 All the three pairs	 (d)	 None of the pairs

89.	 Which of the following statements are correct about 
Kabir?
1.	 He sang devotional songs in local languages.
2.	 He was famous as a Shaivite saint among the hindus 

while as a Sufi saint among the muslims.
3.	 He was influenced by Upanishad dualism.
Select the correct Answer using the code given below.
(a) 	1 and 2 only	 (b) 	2 and 3 only
(c) 	1 and 3 only	 (d) 	1, 2 and 3 only

90.	 With reference to the ‘United Nations Convention 
to Combat Desertification’, consider the following 
statements:
1.	 It is a binding agreement to prevant desertification.
2.	 SDG-14 is directly in line with its objectives.
3.	 The Abidjan's Declaration focuses on gender equality.  
Which of the statements given above are correct?
(a)	 1 and 2 only	 (b)	 1 and 3 only
(c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

91.	 Arrange the following clouds in ascending order on the 
basis of height:
1.	 Cirrostratus	 2.	 Altocumulus 
3.	 Stratus Clouds	 4.	 Cirrus Clouds
Select the correct answer using the code given below.
(a)	 4-1-2-3	 (b)	 1-2-3-4
(c)	 2-3-4-1	 (d)	 3-2-1-4  

92.	 With reference to ecopreneurship, consider the following 
statements:
1.	 Sikkim is the first state to launch a scheme to train 

youths in ecopreneurship.
2.	 Under this, the local peoples are encouraged for 

conservation of natural resources.
Which of the statements given above is/are correct?
(a)	 1 only 	 (b)	 2 only 
(c)	 Both 1 and 2   	 (d)	 Neither 1 nor 2 

93.	 With reference to ocean currents, consider the following 
statements:
1.	 Warm currents affect the southern hemisphere more 

than the northern hemisphere.
2.	 The temperature of the coast of Alaska remains high 

due to the Kuroshio Current.
Which of the statements given above is/are correct?
(a) 	1 only	 (b) 	2 only
(c) 	Both 1 and 2	 (d) 	Neither 1 nor 2
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94-	fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft;s % 

1-	 ;s egk}hih; lhek ds Hkkx gksrs gSaA

2-	 ;s lqukeh dh çpaMrk dks de djus esa lgk;d gSaA

3-	 ;s lkxjh; thoksa ds fy;s vkn'kZ vkokl çnku djrs gSaA

mi;ZqDr fo'ks"krk,¡ fuEufyf[kr esa ls fdlls lacafèkr gSa\

(a)	 egk}hih; eXurV	 (b)	foryh; eSnku

(c)	 eè;&egklkxjh; dVd	(d)	egklkxjh; xrZ

95-	gky gh esa lekpkjksa esa jgs ^vksMslk* ds lanHkZ esa] fuEufyf•r 
dFkuksa ij fopkj dhft;s %

1-	 ;g ;wØsu dk rhljk lcls vf/d vkcknh okyk 'kgj gSA

2-	 ;g dkyk lkxj ds mÙkj&if'peh rV ij fLFkr ,d çeq• 
canjxkg gSA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	dsoy 1 	 (b)	dsoy 2

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2 

96-	mPp vko`fÙk ladsrksa ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj 
dhft;s % 

1-	 ;g foÙk ea=kky; }kjk çdkf'kr ekfld fjiksVZ gSA

2-	 ;g vFkZO;oLFkk ds fj;y Vkbe vkdyu esa lgk;d gSA

3-	 bZ&os fcy] ;w-ih-vkbZ- o ,Vh,e ysu&nsu mPp vko`fÙk ladsrdksa 
ds varxZr vkrs gSaA

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

(c)	dsoy 3 	 (d)	1] 2 vkSj 3

97-	fuEufyf•r ;qXeksa ij fopkj dhft;s %

	 (ck?k vHk;kj.;)		  (jkT;)

1-	 xq# ?kklhnkl Vkbxj fj”koZ	 %	 NÙkhlx<+

2-	 eqnqeykbZ Vkbxj fj”koZ	 %	 dsjy

3-	 vukeykbZ Vkbxj fj”koZ	 %	 rfeyukMq

4-	 jkex<+ fo"kèkkjh Vkbxj fj”koZ	 %	 eè; çns'k

mi;ZqDr ;qXeksa esa ls dkSu&ls lgh lqesfyr gSa\

(a)	dsoy 1 vkSj 2 	 (b)	dsoy 2 vkSj 4

(c)	dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	dsoy 2] 3 vkSj 4

98-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s % 

1-	 yach nwjh rd baVjusV igq¡pkus ds fy;s dscy dh txg ys”kj 

çdk'k dk ç;ksx fd;k tkrk gSA  

2-	 fyMkj rduhd esa oLrqvksa ds laosnu ds fy;s vojDr fdj.kksa 

dk ç;ksx fd;k tkrk gSA  

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

(a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

(c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1] u gh 2 

99-	tyok;q ifjorZu ds nh?kZdkyhu çHkko ds lanHkZ esa] fuEufyf•r 

dFkuksa ij fopkj dhft;s %

1-	 Hkkjh o"kkZ dh ?kVukvksa esa o`f¼ 

2-	 rVorhZ {ks=kksa esa yo.khdj.k esa deh 

3-	 tyh; pØ esa rhozrk 

4-	 ehBs ikuh dh miyCèkrk esa o`f¼ 

mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

(a)	dsoy 1] 3 vkSj 4 	 (b)	dsoy 1 vkSj 3 

(c)	dsoy 2] 3 vkSj 4 	 (d)	dsoy 1 vkSj 2 

100- fuEufyf•r ;qXeksa ij fopkj dhft;s %

	 (fjiksVZ)		  (laLFkk)

1-	 oSf'od vkdyu fjiksVZ	 %	 ;w-,u-Mh-vkj-vkj- 

2-	 fo'o ok;q xq.koÙkk fjiksVZ	 %	 ;w-,u-bZ-ih-

3-	 fyfoax IySusV fjiksVZ	 %	 MCY;w-MCY;w-,iQ-

4-	 oSf'od i;kZoj.k vkmVyqd fjiksVZ 	%	 vkbZ-D;w- ,;j

mi;ZqDr ;qXeksa esa ls dkSu&ls lgh lqesfyr gSa\

(a)	dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 4

(c)	dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	dsoy 2] 3 vkSj 4 
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94.	 Consider the following statements:
1.	 These are part of the continental margins.
2.	 These are helpful in reducing the intensity of the 

tsunami.
3.	 They provide ideal habitat for marine life.

	 The above characteristics are related to which of the 
following?
(a)	 Continental shelf	 (b)	 Abyssal plains
(c)	 Mid-oceanic ridge	 (d)	 Ocean trough

95.	 With reference to 'Odessa' recently seen in news, consider 
the following statements:
1.	 It is the third most populous city of Ukraine.
2.	 It is a major port located on the north-west coast of 

the Black Sea.
Which of the statements given above is/are correct?
(a)	 1 only	 (b)	 2 only
(c) 	Both 1 and 2	 (d) 	Neither 1 nor 2

96.	 With reference to high frequency signals, consider the 
following statements:
1.	 It is a monthly report published by the Ministry of 

Finance.
2.	 It is helpful in real time assessment of the economy.
3.	 E-way bills, UPI and ATM transactions come under 

the high frequency signals.
Which of the statements given above is/are correct?
(a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
(c)	 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3 

97.	 Consider the following pairs:
	 (Tiger Reserve)	 (State)
1.	 Guru Ghasidas Tiger Reserve	 :	 Chhattisgarh
2.	 Mudumalai Tiger Reserve	 :	 Kerala
3.	 Anamalai Tiger Reserve	 :	 Tamil Nadu
4.	 Ramgarh Vishdhari 	 :	 Madhya Pradesh
	 Tiger Reserve

Which of the pairs given above are correctly matched?
(a)	 1 and 2 only  	 (b)	 2 and 4 only

(c)	 1 and 3 only	 (d)	 2, 3 and 4 only

98.	 Consider the following statements:

1.	 Laser light is used in place of cables to reach internet 
over long distances.

2.	 Infrared rays are used for sensing objects in LiDAR 
technology.

Which of the statements given above is/are correct?

(a) 	1 only	 (b) 	2 only

(c) 	Both 1 and 2	 (d) 	Neither 1 nor 2

99.	 In the context of the long-term impacts of climate change, 
consider the following statements:

1.	 Increase in heavy rainfall phenomenons

2.	 Reduction in salinization in coastal areas

3.	 Intensity in the water cycle

4.	 Increase in the availability of fresh water

Which of the statements given above are correct?

(a)	 1, 3 and 4 only  	 (b)	 1 and 3 only

(c)	 2, 3 and 4 only 	 (d)	 1 and 2 only

100. Consider the following pairs :

	 (Report)		  (Organisation)

1.	 Global Assessment Report	 :	 UNDRR

2.	 World Air Quality Report	 :	 UNEP

3.	 Living Planet Report	 :	 WWF

4.	 Global Environment Outlook Report	:	 IQ Air  

Which of the pairs given above are correctly matched?

(a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 4 only

(c)	 1 and 3 only	 (d)	 2, 3 and 4 only
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